

汀田街道大典学社区六村斥资百万余元 联建文化礼堂共享文化大餐

记者 金邦寅

日前，“我的舞台，我的梦”2015瑞安文化礼堂礼仪才艺汇演暨颁奖晚会在汀田街道大典学文化礼堂举行，全市17座文化礼堂推选的19台优秀节目汇演，让大典学的1000多名村民在家门口欢享一场“视听盛宴”。

“大典学文化礼堂去年11月正式开放，在原余氏大宗祠基础上投入100多万元，建成了文化长廊、讲堂、书画室、图书室、棋牌室、电子阅览室等功能室，各类文艺演出轮番上场，大大丰富了6个村村民的业余生活。”大典学文化礼堂负责人余建勋说。



去年底，温州一家民间京剧艺术团在文化礼堂演出传统社戏。(记者 庄颖昶)

联片六村共建文化礼堂

大典学，原名“大店下”，别称“大典下”，地处温瑞塘河南段，紧邻104国道，有联西、联东、香桥、南潮、联前、联胜6个村。

“说是6个村，实际上大典学以前是一个大村，如今6个村的村民对外都说自己是大典学人。目前，6个村共有11000多人，以余姓为主(现有11房)，占总人口的90%，另有黄姓、陈姓、刘姓、薛姓

等。”余建勋介绍。

2014年4月，联胜等6个村筹备建设文化礼堂，大家一致相中了新落成的余氏大宗祠，并推选已退休的原汀田三中校长余建勋为总负责人，6个村的村干部齐上阵配合。但文化礼堂建设工作还是遭遇了前所未有的困难，部分宗祠管理人员认为，这是“化私为公”，且减少了祠堂租金收入，

坚决不同意改建文化礼堂。

在汀田街道和大典学社区的重视下，大典学6个村分别召开多层次的会议(老协、各房宗族代表、原祠堂管理组成员)，逐一解释，统一思想，以达成共识。

“期间，6个村的村‘两委’干部做了大量工作，顶住了各方面的层层压力，最终毅然拍板。”余建勋说。

六村 两委 成员带头挑大梁

文化礼堂开建了，资金筹集又是一个难题。上级支持仅是一部分，大部分资金靠企业和地方有识人士出资。各村“两委”成员带头，广泛发动各村乡贤认捐，你1000元、我2000元……解决了启动建设和后续资金问题。

2014年7月，文化礼堂开始改建。期间，6个村的村“两委”负责人统筹分工，全力予以支持，对棘手问题迎难而上，主动协调解决。熟悉土木作业的联东村村委会主任余列柱更是长期坚守工地，全程负责改建工作。

历时3个月，文化礼堂竣工，在原宗祠基础上投入135万元，建有文化长廊、讲堂、书画室、图书室、棋牌室、电子阅览室等功能室。长廊布置村情、村史、民风习俗、地方乡贤事迹、寿星榜、70年婚龄的白金榜、历届干部任职榜、企业能人榜。礼堂里还设有一个160平方米的舞台，设有投影仪、点歌机，可供剧团演出，文化礼堂的天井可同时容纳700多名观众。

文化礼堂落成后，正值大典学余氏宗族修补全谱，11个房族轮流在礼堂里设宴、请剧团演戏

庆贺。此次活动历时近一个月，演戏31场，观众总人数达7.5万人次。

文化礼堂的建成虽然初步得到了大多数村民的认可，但活动的开展并不是一帆风顺，一些村民仍然对此颇有微词。“家人亲朋纷纷劝我放弃，说这个‘白忙官’吃力不讨好，还招人嫌。”余建勋顶住了各方面的压力，作为总负责人，一心一意打理文化礼堂，虽然患有腿疾，还是一瘸一拐地奔走，担起了方方面面的工作，逐渐得到了更多人的认可。

家门口看大戏 提升村民文明素养

自从有了文化礼堂，村里热闹多了。市老年声乐艺术团演出、瑞安曲艺团下乡送鼓词、市大成书院的书法家们送对联下乡、瑞安越剧团的精彩表演……据统计，今年以来大典学文化礼堂共举办文艺演出20多场，还接待了不少参观、访问者，比如省内的文成、宁波以及江西、广东、福建等地族

亲来访。今年暑假，文化礼堂还协助开展汀田三中少年宫和联胜村春泥计划泥塑、剪纸培训班，受到学生、家长的好评。

“文化礼堂好啊，丰富了大家的文化生活，我的同道中人越来越多啦。”家住文化礼堂附近的村民老余是一位鼓词发烧友，在他看来，文化礼堂不仅为村民提供精神食粮，也

在无形中提升大家的文明素养。

“原先观看文艺演出时，现场秩序很乱、很吵，一些村民甚至会起哄、喝倒彩。但一年多后，越来越多的人懂得了鼓掌和赞赏。”余建勋感慨地说，“如果说经济建设让很多村民富了口袋，那么文化礼堂可以让更多人开始‘富脑袋’，提升文明素养，也提升生活品质。”

旅游照片、宝宝照片、个人写真 来一本专属于我的 私人挂历吧

首席记者 林长凯

再过几天就是新年了，要是在20多年前，现在正是人们忙着买挂历送挂历的时候。但是近几年来，挂历、台历市场越来越冷清，很多文具店也已经不再销售。不过与普通挂历遇冷形成鲜明对比的是，个性化、私人定制的挂历、台历颇受市民青睐。



挂历进入 私人定制时代

在上世纪90年代，挂历在书店、文具店卖得特别火。“那时候几乎每家文具店、书店全年都卖挂历，特别是到年底的时候，店里要专门拿出一两个柜台销售挂历，墙上挂得满满的，地上也摆满了。”市区仓前街一家文具店老板李先生说，后来很多单位开始送挂历，自己掏钱买的市民越来越少，挂历销售市场也越来越不景气。

近几年来，随着智能手机的普及，来买挂历的人就更少了。“我们现在一般到年底的时候才进几种比较高档的挂历，市民买回家既可以看日

期，也可以作为装饰品。”市区一家书店的销售负责人说。

与此形成鲜明对比的是，不少市民开始自己制作个性化的挂历。据了解，这些创意十足的个性化挂历成本一般在几十元、上百元不等，很多影楼都可以制作。“我每年年底都会到影楼拍一套写真集，顺便让他们帮着做几本挂历或台历，有时候也选用自己旅游拍的照片或家人的照片。”市民张女士告诉记者，虽然她这种私人定制挂历没那么精美，成本比花一二十元买本现成的要贵，但胜在独一无二。

个性化台历也可以 众筹

早在七八年前，摄影发烧友张唐风就开始制作个性化挂历。他每年都要给儿子拍很多照片，到年底便从中选出一些制作几本挂历，送给亲朋好友。“成本也就七八十元，不用上印刷机，直接打印就可以了，图片社、影印社都能做，非常方便。这也是生活中的一个小情趣，还可以给孩子留个纪念，挺有意思的。”张唐风说，现在看到这些挂历，仿佛看到了儿子的成长过程。

近几年来，张唐风又开始尝试用自己的摄影作品制作台历。今年他更是别出心裁，把台历销售与“众筹”结合起来。张唐风告诉记者，他今年制作

台历的作品，全部都是他拍摄的中国西部自然风光，从200多幅照片中挑出24幅，做成一本台历。“我在微信朋友圈里发了一下，采用‘众筹’的形式销售，大家随便出价。最少的给1元钱，最多的给100元，卖得还不错，首批500本差不多卖完了，现在正考虑加印。”张唐风笑着说。

记者了解到，抱此想法的市民不在少数，婚纱照年历、全家福台历、宝宝台历等，颇为走俏。“我们采用数码印刷设备制作，画面颇有质感，自留、送礼两相宜。”市区某照片冲洗店员工说，私人定制台历价格在50至100元，现在每天能接到单子。



天气放晴晒年货

昨日天公作美，晴冷的好天气成了山区群众晒年货的好时机，高楼镇龙湖社区村民在寨寮溪边晒酱油肉、番薯枣、萝卜干、粉丝、苦楮豆腐等山中的年货。这些东西既是山民不可缺少的年货，也是送亲友的节日礼品。根据天气预报，2015年的最后几天，我市以多云天气为主。(记者 庄颖昶)

壹元爱心 走进 马屿镇姜家汇村

本报讯(记者 黄君君)前日上午，马屿镇姜家汇村的文化礼堂里，人山人海，市壹元爱心公益服务中心的100多名义工为这里的老人们带来了一系列便民服务。

美发师免费理发，医护人员免费量血压，修脚师提供免费的修脚指甲服务，义工们还为该村的老人分发了260副眼镜。在提供便民服务的同

时，义工还送上了精心编排的17个表演节目。活动结束后，一行人慰问了该村的3名贫困老人，给他们送去了慰问金以及棉被等生活用品。

据市壹元爱心公益服务中心负责人诸葛泽烜介绍，此行是其关爱老人系列活动的第3站，从10月份开始，该中心便组织义工为偏远山区的老人送便民服务。